

我的爷爷叫董崇礼，我的父亲叫董进平，我的名字叫董旭。爷爷出生在旧中国，读书崇礼是父母对他的最大期望。爸爸出生在轰轰烈烈的大跃进时代，爷爷把对祖国进入和平时代的心情写进了孩子们的名字里。我出生的年代，那时候家里寄望祖国如出生的旭日般发展壮大，赓续红色血脉，我们三代人用三代青春书写了一幅新时代的画卷。

第一代战火中的青春

爷爷出生于1935年，14岁就参加了革命工作，那时还没有建立新中国，爷爷在解放区当了一名通讯员。1953年，国家开始执行发展国民经济的第一个五年计划，进入社会主义建设时期，爷爷服从组织安排，被分配到247军工厂当了一名工人。1961年，为战胜经济困难，国家提出对国民经济实行“调整、巩固、充实、提高”的方针，爷爷再一次服从组织安排，一路辗转侯马、长治、吕梁、太原进行工作，在这期间加入了中国共产党。1966年，随着“文革”运动的开始，生产秩序乱了套，科研、技改都受到影响，许多项目停滞，甚至夭折，而

◇ 董旭 (山西省煤炭地质物探测绘院有限公司)

红色精神传出三代青春

爷爷作为当时厂里未被波及的技术人员，除了要熟悉的热处理工作，还要兼做车工、铣工的工作。面对困境，爷爷没有退缩，把每项工作都认真负责地完成，从未发生过产检率不达标的情况。他们那一代青年对祖国有一种义无反顾的热爱，可以舍小家、为大家地投身到组织和国家需要的任何地方，任劳任怨、无怨无悔，这种精神也激励着我们奋发有为。

第二代建设中的青春

我的父亲出生于1959年。1977年，年仅18岁的他响应毛主席“知识青年到农村去”的号召，加入到了知识青年上山下乡的队伍中。在国家最艰难的时期，他们同当地老百姓一起，

用自己的勤劳和智慧，为祖国农村的建设事业无私地奉献着。相比我们这一代青年，他们拥有更多对人生艰辛的领悟，这也奠定了父亲在后来的工作中任劳任怨的好品格。1980年返城后，父亲在爷爷的影响下，加入了9129军工厂，成为一名技术工人，也在这期间加入了中国共产党，这份工作，他一干就是41年（退休后返聘）。当时的军工厂都在深山老林里，条件艰苦，基本与外界隔绝，上世纪90年代初，军工厂改为国有企业后，他们才从大山里来到城市。在那个年代，交通没有如今这么便利，信息也没有这么畅通，他们那代人就是用自己建设祖国的热爱，把青春奉献给了祖国的军工事业。父亲获得的奖状有厚厚一大摞，“先进工作

者”“劳动模范”“先进生产者”，翻看父亲的日记，关于生产技术的每一个细节指标都被认真地记录下来，父亲常说：“搞技术工作，就是要谨小慎微，一个数据出问题，生产的产品就是废品，就会造成浪费。”父亲在工作岗位上奉献了一辈子，我也在潜移默化中传承了他“爱岗敬业、艰苦奋斗”的红色精神。

第三代复兴中的青春

父亲用言传身教帮我扣好了人生“第一粒扣子”，耳濡目染中，“爱岗敬业”这个词像一株幼苗，在我心中萌发，在葱茏的时光中长成参天大树。我出生于1989年，可以说是“生在红旗下，长在春风里”，吃得饱、穿得暖，可以接受良好的教

育，可以选择自己喜欢的工作。2011年从江西财经大学毕业后，我便参加了工作，如今已工作11年。工作中，我兢兢业业、勤勤恳恳，凭借着辛勤的耕耘略获一些成绩，工作内容也从专业技术工作转变到了党务工作，无论从事专业技术工作还是从事党务工作，都得到了领导的认可。有付出就有收获。2021年，在山西省公益广告大赛中，我创作的“倡导移风易俗，共享文明生活”短片获得三等奖，为单位争得了荣誉。由于工作表现出色，2021年7月9日，被院党委推选为第119期“道德讲堂”主讲人，并获评“有为青年、奋发有为”道德模范。我谨记父辈的教导，干一行爱一行，认认真真做事，踏踏实实做人，没有因为工作内容的转变而产生一丝一毫的懈怠，也更真切地领悟到，在未知的领域里要以严谨的作风、创新的思维“开疆拓土”，方能再开新花。

一代人有一代人的长征，一代人有一代人的担当。我们家用三代青春见证了伟大祖国的发展。最后我想说，历经考验与淬炼，哪怕荆棘满布，也愿以吾辈之青春，守护这盛世之中华。

我不知道宇宙有什么奥秘，但我能直观地看见天上有太阳、月亮和星星。我很少眷恋月亮，因为没有那么多相思苦、苦相思。如果生拉硬拽说我对“嫦娥”有什么牵肠挂肚，那一定是害了“为赋新词强说愁”的某种病。如果真有那么一丁点情愫，也不过是“小时不识月，呼作白玉盘”。其实，我老家也有把月亮说成“粑粑”的童谣：“月亮粑粑，保佑哥哥，哥哥发财，买双花鞋，送给妹穿，妹不穿，留给哥哥穿上云南。”

我不知道古人哪有那么多的月下独酌。卓文君说，“八月中秋月圆人不圆”；苏轼说，“人有悲欢离合，月有阴晴圆缺，此事古难全”；李白说，“我寄愁心与明月，随君直到夜郎西”，李白也许已把人生看透，还说，“人生得意须尽欢，莫使金樽空对月”。我不想穿越时空回到“烽火连三月，家书抵万金”“生女犹得嫁比邻，生男埋没随百草”的战争年代。因为“兴，百姓苦；亡，百姓苦”，我只想和所有爱好和平的人一样，“但愿人长久，千里共婵娟”。

我们生活在和谐的大家庭里，赶上了伟大的时代，消除了上千年的贫困，人人衣食无忧，安居乐业。自古多情伤别离，我却喜欢“千江水有千江月，万里无云万里天”的天下大同。“清风明月本无价，近水远山皆有情。”我从小生活在开门见山的云贵高原，和平年代，我想借助假期去东海、南海，好好

◇ 王浩 (贵州局一五九队)

心月常明

感受《春江花月夜》“春江潮水连海平，海上明月共潮生……”

我喜欢读书，当我读到“三十功名尘与土，八千里路云和月”时，我有一种年轻的冲动，虽然如梭岁月在我的额头盖上通往耳顺之年的邮戳，若是为了海峡两岸和平统一，我愿放下手中的书和笔，“壮志饥餐胡虏肉，笑谈渴饮匈奴血。待从头、收拾旧山河，朝天阙。”

“天若有情天亦老，月如无恨月长圆。”我没有看到花落就流泪，见到月缺就伤心的无奈。妈妈常说：“天上星多月不明，地上坑多路不平。月亮发自己的光，但从不开吹别人的灯。每个人的肩膀上都有两盏灯，走夜路没有月亮，记得千万莫回头，一直往前走，自己左右回头，有可能把灯吹熄了找不到南北，辨不清东西……”我喜欢听妈妈讲故事，家人闲坐，灯火可亲。可惜妈妈驾鹤西归，成了天上最耀眼的星星，如果千里明月真能寄相思，我怎么也不会忘记妈妈告诉我肩膀上有两盏灯，有时云太厚、雾太浓，看不到月亮和星星，但我肩膀上的灯从未熄灭。

人间正道是沧桑。我心中刻着一副对联：“事在人为，休言万般皆是命；境由心造，退后一步自然宽。”不管是七言的“月亮”还是五言的“月亮”，我只想顺天时而动，相地利而为，调和阴阳，心月常明，过好每一个当下。



光热源

(第1090期)
《大美青海》
李慧 摄
(江苏局环境公司)

这是一个全新的时代，不为饥饿而忧愁，不为战乱而逃亡，不为弱小而受辱，而今山河壮丽，神州奋起，朵朵太阳花开，华夏大地看啊，那站立着的千千万万，是理想是信念是希望，是伟大的中国共产党，她将在永远屹立不倒。

那是一个混乱的年代，守门犬已奄奄一息，试图以卑躬屈膝，幻想皇朝的复辟，悲凉和屈辱弥漫在这片土地，在暗夜中等待救赎，看啊，那期待已久的曙光，是自由是灯塔是力量，是伟大的中国共产党，她的诞生注定不凡。

◇ 赵丽云 (重庆地研院)

曙光

“碧云天，黄叶地，秋色连波，波上寒烟翠……”经历了春之绚丽，经历了夏之馥郁，秋以“一场秋雨一场凉”的节奏悄悄来到天地间。一年之中，我最爱秋天。这是一年中的黄金时光，春天的播种，夏天的耕耘，都是要等待秋天收获的时光。告别夏天的炎热，天气变得清爽宜人。起风了，秋风裹着落叶飞舞，取一片放在掌心，脉络清晰，黄绿相间，小小的秋之熟！再晚些，或变得金黄绚烂，或变得红若晚霞。秋天像调色师的手，调出一季的绚烂，着实是一个丰满充实又迷人浪漫的季节。

缤纷斑斓，走着走着，仿佛在一瞬间，太阳的光影就移动了。总是这样，光阴蹒跚，踟躇前行，每经过一处，便在心中增加一丝尘世的暖，每离开一处，就落下一抹灰色的记忆。如同白驹过隙，万物走过四季的风情，人生经历四季的变换。秋天是收获的季节，也是变幻莫测的季节，今日秋高气爽，阳光明媚，明天就可能狂风大作、阴雨连绵，甚至在你还沉醉在秋天的美好景致里时，就迎头给你一场雨，让你措手不及、防不胜防，像极了无常的生活。

◇ 张曼 (一局集团一一九公司)

微风渐起秋意浓

天空变得格外高远，湛蓝如洗，洁净明亮，白云随着风的脚步起舞变幻，最终化作天边流光溢彩的云霞。只是看着那云卷云舒，就有一份说不出的舒心自在。总是在秋天来临的时候，想去田野里走一走。行至乡间，心便有了一种回归自然的恬淡闲静。在秋阳正烈的午后，一双脚踩在温热的泥土里，细碎的阳光洒在树影间，看着那些植物枯荣、燕雀翔集，一个人走进多姿旖旎的思绪里，没有什么比秋野的空旷更怡人。收获后的原野就像搬空了的大房间，可以一目了然，空荡而又轻松，偶尔遇上几缕

生活是快乐的吗？我们是失落的吗？我们可以轻易地避风避雨，但难以抵御郁闷的侵扰，它是无形的，又是无孔不入的，常常伴随着失落和挫折而衍生。裹挟在这滚滚红尘中，囿于天气，被世事左右，种种失意在所难免，但我们仍然爱着每一个从眼前走过的日子。“虽不能至，心向往之”，让我们在心中永远保留一份真，去驱逐心里的阴霾，去面对人生的风雨，去寻找失落已久的荣光与梦想。动心起念，意起缘生，便走过了万水千山。阳光来过，这秋天已然增色；这世界，认真用力地生活，就不会无印无痕。

石家庄煤矿机械有限责任公司

石家庄煤矿机械有限责任公司是原煤炭工业部直属重点骨干企业和国务院批准的国家二级企业。公司始建于1939年，1957年从吉林省通化市迁到河北省石家庄市。1959年更名为煤炭工业部石家庄煤矿机械厂。1998年改制，现为冀中能源集团、中煤能源集团均股国有合资公司。公司注册资本2.4亿元，总资产19亿元，占地面积42万平方米。现有员工近2000人，其中各类专业技术人员600多人，博士、硕士50多名，先后有9名技术专家享受国务院政府津贴。

SMJ系列钻机车 SMJ系列车载钻机 TSJ系列工程钻机

F系列钻井泵 3NBB系列注浆泵 TBW系列泥浆泵

联系电话：0311-85538648 13011572008 地址：河北省石家庄市裕翔街167号

邢台金地钻探机械有限公司

邢台金地钻探机械有限公司占地面积22800平米。是以石油钻探和地质勘探设计研发、生产制造泥浆泵、钻机配套部件和技术服务为核心业务的高新技术企业。公司主营产品石油套管、泥浆泵配件、震动筛、除砂器等。

地址：河北省邢台市巨鹿县经济开发区（信源街6号） 邮编：055250 电话：0319-4093366 18631936699 18832993780 QQ: 964117201

晋能控股装备制造集团 天和众邦山西能源技术有限公司

北京天和众邦勘探技术股份有限公司

晋能控股装备制造集团天和众邦山西能源技术有限公司成立于2021年11月24日，是由晋能控股装备制造集团与北京天和众邦勘探技术股份有限公司合资成立的新公司，注册资金10000万元，经营地址位于山西省晋城市经济技术开发区金鼎路金匠工业园区，是一家从事研发、生产和销售地质勘探及能源开发钻井装备为主的高新技术企业。北京天和众邦勘探技术股份有限公司成立于2005年，是一家民营高新技术企业，注册资金5000万元，主营业务为研发制造各种用途液压钻机，产品应用领域覆盖石油天然气钻井、煤层气及地热钻井、地表以及坑道内取芯钻探、空气反循环取芯以及矿山救援钻井施工等各个领域。十余年来天和众邦秉承专注才能专业的理念，专注于液压传动钻机机械的研发制造及应用，截至目前形成了两大系列产品，第一系列为全液压小口径地质取芯钻机系列，第二系列为液压及电传动大口径全断面钻机系列。

地址：北京市丰台区海鹰路5号5层511室 网址：www.cortech.cn 联系人：曹钟（销售总监）：13911741610 朱富强（销售部长）：13911741780

河北永明地质工程机械有限公司

河北永明地质工程机械有限公司占地26万平方米，拥有固定资产近5亿元，各类加工设备650余台套，集团拥有钻机公司、顶驱公司、泥浆泵公司、固控公司、钻具公司五大公司。获得美国石油学会API-5项认证，公司现是中国地质大学智能化钻井装备的战略合作单位。主要生产9000米以内的成套钻井装备及电动直顶顶驱系列产品。

钻具公司 顶驱公司 泥浆泵公司 固控公司 钻机公司

做中国的世界的勘探设备专家

地址：河北省邢台市任县经济开发区 电话：0319-7576888
传真：0319-7576800 邮箱：hbymjx@vip.163.com
网址：www.hbymjx.com 邮编：055150 全国免费服务热线：400-0319-160